



Ciencias Sociales

Contenidos  propuestos por ciclo para la Educación Primaria de Adultos
	Primer Ciclo
	Segundo ciclo 

	· Los pueblos originarios americanos en el siglo XV. Formas de vida de los pueblos originarios del actual territorio argentino.

· Europa en el siglo XV. Resurgimiento comercial, desarrollos tecnológicos-científicos y expansión ultramarina.

· La conquista española de América, respuestas de los pueblos originarios y conformación de la sociedad colonial. 

· Las formas de producir y comerciar y la reorganización del espacio americano en la época colonial (siglos XVI y XVII). El flujo comercial en el eje América-España y Portugal-Noroeste europeo y su importancia en el desarrollo capitalista. Vida familiar y relaciones sociales de diferentes grupos en la sociedad colonial.

· La crisis del orden colonial americano y las Reformas Borbónicas en el siglo XVIII. Estructura política y territorial del Virreinato del Río de la Plata.

· La construcción del pensamiento moderno de la ciencia, la política y la filosofía en los siglos XVI a XVIII en Europa. Implicancias en América.

· Las guerras napoléonicas. Revoluciones y guerras de independencia. Intentos de creación de un nuevo orden en las Provincias Unidas del Río de la Plata (1810-1820). 

· Autonomías provinciales y economías regionales (1820-1852). Unitarios y federales: distintos proyectos político-económicos para la organización nacional. Construcción territorial de la Confederación Argentina y la provincia de Buenos Aires.

· Los trabajos para producir bienes primarios en diferentes contextos. Los trabajos para producir de forma industrial y artesanal.  Los servicios en áreas rurales y urbanas.

· El ambiente como expresión de las condiciones naturales y los procesos sociales. La diversidad de ambientes del territorio argentino. Uso y valoración de los recursos naturales en el territorio nacional. 


	· El proceso de construcción del Estado nacional argentino (1853-1880). La economía agroexportadora, inmigración y sociedad.

· El régimen político oligárquico. Auge y crisis (1880-1916). Participación social y política en diferentes contextos históricos. El auge del movimiento obrero a inicios del siglo XX, respuestas de la clase dominante y ascenso de las clases medias al poder político (1902-1930).

· Democracias y dictaduras: la inestabilidad política en la Argentina del siglo XX. Modelos económicos y proyectos políticos en pugna. 

· El desarrollo industrial por sustitución de importaciones, el peronismo y la Resistencia Peronista. La entrada de las clases  populares al poder político central, y la participación sindical.

· La dictadura militar en la Argentina. Transformaciones económicas, sociales y culturales. Represión institucional. El movimiento de DDHH. La guerra de Malvinas. La caída del régimen y la transición a la democracia.

· La Argentina a partir de los años 80. La Transición  democrática, sus desafíos y deudas. El gobierno radical, el  Juicio a las Juntas, alzamientos militares y crisis económica. La década de los '90, transformaciones económicas, sociales y culturales; decadencia del Estado de Bienestar;  los nuevos  movimientos sociales y sus formas de protesta y participación social y política. La crisis de 2001-2002 y sus efectos sobre el presente. 

· Oleadas migratorias del siglo XX. Vida familiar y social de distintos grupos sociales en el pasado cercano. Formas de organización familiar en contextos culturales diversos. Cambios y continuidades en las comunicaciones en diferentes contextos históricos

· La organización política y cultural del territorio argentino.  Sociedad, ambiente y recursos naturales en Argentina.

· Actividades productivas, organización del territorio y calidad de vida de las sociedades en ámbitos rurales y urbanos en Argentina. Problemas ambientales en Argentina, la provincia de Buenos Aires y las diversas  localidades. Múltiples causas y las consecuencias para la sociedad.
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